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A szerbek háborúra készülnek 
Bulgária ellen

Szerb csapatösszevonások a buigár határon 
A belga kormány bukása

A Balkánról érkező legújabb híre­
ket külföldi diplomáciai körökben 
mindenütt nagyon riasztónak tartják. 
Minden jel arra vall, hogy Szerbia 
hadüzenetre készül Bulgária ellen. 
Állítólag félmillió katonát vontak 
öfgze a bulgár határon és Belgrád­
ion most a legkisebb Macedón ba 
társértést várjak, hogy ezt ürügyül 
felhasználva bulgár területre vonul­
hassanak. A görög kormány attól 
tart, hogy Szerbia tulajdonképeni 
célja Szaloniki megszállása, amely­
nek elfoglalásával saját kikötőre tenne 
szert. Az újabb balkan háború el­
kerülésére a bulgár kormányváltozás 
volna az egyedüli eshotöség. Más 
•Idáiról hírek éikeznek arról is, hogy 
Szerbia csapatokat von össze Álba 
l/AVal >».

A belga kormányválság
Theunis belga miniszterelnök le­

mondása immár befejezett tény. A 
parlament tegnapi ülésén a bőire 
ügynökből lett miniszterelnök maga 
bejelentette, hogy távolik a helyéről. 
A belga kormányváltozás azonban 
nem annyira a belső politikában, 
mint inkább a külpolitikai viszony­
latokban jelent erős fordulatot, 
amennyiben az eddigi fián cin -belga
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A nemzetgyűlés elfogadta a 
testnevelési törvényt

A debreceni HL kerületi választás ellsn beadott
petíció a

A nemzetgyűlés mai ülését 11 óra 
után Pesthy Pál aleloök nyitotta 
meg. Bejelenti, hogy Debrecen III- 
kerületében megválasztott

Hagy Vince véb sxtása ellen 
panaszt nyújtottak be.

A panaszt az igazolási állandó 
bizottsághoz teszik át. Ezután har­
madszori olvasásban is elfogadják a 
kisebbségi nyelvek használatának 
biztosításáról szóló törvényjavaslatot.

Áttérnek az általános te-tneve 
iési alapról szóló törvényjavaslat 
tárgyalására.

Kéthív Anna: A törvényjavaslatot 
nem fogadja el. Nézete szériát a 
sportolást nem lehet kötelezővé tenni.

Petrovdcz Gyula : A törvényjavas 
latot úgy a maga részéről, mint 
pártja részéről örömmel elfogadja. 
Seméli, hogy amikor a kultuszai 
niszter a sport demokratizálásáról 
beszélt, akkor a demokráciát ke 
resztyen értelemben értette. A ke­
resztyén demokrácia egészen más, 
mint a zsidó demokrácia. Amikor a 
sportba belekerültek

ax Idegen eleinek, telje«« 
ixlitixerifé tettek a sportot. 

szoros együttműködés megszűnését 
jelenti.

Amikor a kicsiny és 'jelentékte 
lennek latszó Belgium utjai Francia 
országtól elválnak, azt kell tekin­
tetbe vennünk, hogy ezzel Francia­
őr sí dg utolsó és les hűbb támaszát 
veszti el, aminek még a világpoliti­
kai viszonyiatokb-jn is súlyos követ­
kezményei lehetnek Franciaországra 
nézve, amelytől kíméletlen imperia­
lista politikája miatt egymásután 
fordulnak el szövetségesei.
a szerb ellenzéki pártok 

kormánybuktató szövetség a
Miután a szerb ellenzéki pártok 

vezetői között elvi megegyezés jött 
létre :i> ellenzéki blokk tnegaUki- 
fása tekintetében, most még a bor- 
vat parasztpárt plénumának hozzá­
járulását varjak, hogy azuián végre­
hajthassák azt az egyezményt, amely 
elsősorban a Pastes-kormány meg­
buktatását célozza. Kormánykörök­
ben még mindig kételkednek abban, 
hogy az ellenzéki blokk létrejön. A 
kormány most arra törekszik, hogy 
az ellenzék akcióját a horvatokkal 
és a szlovénekkel való megegyezés 
révén ellensúlyozza.

Ház előtt
Azt hiszi, hogy ez a törvényjavas­
lat előfogja segíteni azt, hogy meg 
szűnjék a sport terén az Üzletszerű­
ség, másfelől pedig kiküszöböli a 
durvaságot.

Rothenstein Mór után Oömbös 
Gyula szólal fel. Reméli, hogy ezzel 
a törvényjavaslattal olyan alapot 
adnak az országos testnevelési ta­
nácsnak és a kultuszkormánynak, 
amellyel sikerrel hajthatja végre a 
testnevelési (örvényt. Ne költsünk 
milliókat külföldi túrákra és az 
olympiádra, mert még ninc«en kié­
pített testnevelésünk. A nemzetközi 
versenyekre olyanokat lehet kikül­
deni, akik nem válnak szégyenünkre. 
Inkább a nyílt professzionizmus 
mellett kell pálcát törni, mint meg­
engedni az alamatőrs: get. A mun 
kás sportegyesületek létesítését he­
lyesli, mert ezek közelebb hozzák 
a munkáeifjakat a nemzeti gondo­
lathoz.

Aki «perlői, az lassan aaciona- 
liitavá lesz.

A javaslatot örömmel elfogadja.
Vdrnoy Dániel a totaliiatőrök adó­

járól beszél. A földmivelésügyi mi­
niszter elengedte a totalizatöröknek 
a forgalmi adót. Ezzel a lovar- 
egylet 400 millió nemzeti ajándékot 
kapott, A javaslatot nem fogadja el.

Karafiáth Jenő : Kifogásolja, hogy 
a szociáldemokraták ismét osztály­
ellentéteket állítanak fel, holott ilye­
nekről sporttéren nem lehet beszélni. 
Kijelenti, hogy illetékes helyen min­
dig a legnagyobb elismeréssel vol­
tak a munkás sportegyesületekkel 
szemben. A javaslatot elfogadja

Dinich Ödön felszólalása után
Klebelsberg Kanó kultuszminiszter 

válaszol a felszólalásokra. A rende­
letben különösen figyelmet fordítot­
tak arra, hogy a sportot szakszerű 
felügyelők vezetése alatt folytassák. 
A sport demokratizálása alatt azt 
érti, hogy a sportot kiterjesszék a 
magvar nemzet legszélesebb réte­
geire, különösen a falusi nép «aéles 
rétegeire. Ami a cserkészeket illeti, 
ezeknek egyesületei a legelső helyen 
állanak azoknak a szövetségeknek a

Hitler és Ludendorf 
vallomása a novemberi államcsínyről
Szenzációs adatok Kahrék kétszínű viselkedé- 

í désérői - Kahr volt főátlambiztos is puccsra 
készült Berlin ellen

Münchenből jelentik:
Hitler Adolf perének müncheni fő­

tárgyalása, úgy látszik, meghozza 
mindazokat a szenzációkat, amelyek 
szinte előreláthatnak voltak.

Az első szenzációt az eleinte nyu­
godtan induló tárgyalás körül Hitler 
vallomása robbantotta ki. Hitler 
ugyanis négy órás beszédében két­
ségtelenül bebizonyította, hogy az ö 
akciójával párhuzamosán

Katar és Lossov november 12-ére 
nagy puccsot készítettek elő

Berlin ellen. A hazautalás vádját — 
mondotta Hitler — csak akkor is­
merem el, ha Kahrt és Lossovot is 
mellém ültetik a vádlottak padjára. 
Ha szó lehet hazaárulásról olyan 
köztársasággal szemben, amely csa­
lásnak, árulásnak köszöni létét, akkor 
Lossovékkxl együtt kell a vádlottak 
padján ö'nbm. Nem ismerem el a 
mostani Németországot. Az 1918-iki 
forradalom romba döntötte Német­
ország nagyságát, tekintélyét és 
rabságba vetette a német népet.

Hl let vallomása után amely va­
lóságos vádbeszsd volt a köztársa­
sági rezsim ellen — Krieberf, a 
Kampfbund katonai vezetőjét hall­
gattak ki, aki szintén megerősítette 
Hitlernek Kahrékra vonatkozó vád 
jait.

Krieher ugyanis azt vallotta, hogy 
a puccs ügyében november 6 án Kahr 
lakosán ülés volt, amelyen Lossov 
tábornok, Sei'ser ezredes, Aufsess 
báró és a hazafias szövetségek ve­
zetői vettek ré<«t. Ez alkalommal 
Kahr úgy viselkedett, hogy semmi 
kételyt nem hagyott fenn aziránt, 

i sorában, amelyek a maguk kereté­
ben is elvégzik azt a munkát, arnoly 
a levente-egyesületeknek volna hi­
vatása. Ami a közegészségügyet il­
lőt!, a testneveléssel azt fogják el­
érni, hogy a betegségek szama óriási 
arányban csökkenni fog. Kéthly Anna 
azt kérdezte, hogy miért van az 
összeiró ivén vallásrovat. Es bevett 
szokás minden összeíró ivén a sze­
mélyazonosság megállapítására.

Pikier: Miért kérdezik épen a 
vallást ?

Szomjas: Talán szégyent! a val­
lását ?

A nemzetgyűlés a törvényjavasla­
tot általánosságban elfogadja.

Áttérve a részletes tárgyalásra, 
az összes szakaszokat

hoxxászólás nélkül elfogadják, 
csak a szocialista képviselők szavaz­
nak a javaslat ellen.

E-után még hosszabb vita fejlő­
dött ki az elnöki napirend körül, 

i amelynek befejeztével az ülés fél 3 
I órakor véget ért.

hogy ellenségesen áll szemben a 
Stresemann kormánnyal, amelyet né­
zete szerint Bajorországból kiindulva 
kell legyőzni.

Ezekkel a vádakkal kapcsolatban 
ma Münchenben hírek terjedtek el 
arról, hogy

Katart, Loisovot é« Beissert 
letartóztatták.

A nagy per délutáni tárgyalásén 
í kihallg itták Ludeadorf tábornokot is.

Ludendorf, aki szintén Kahrék 
ellen hozott fel súlyos vádakat, töb - 
bek között ezeket mondotta:

— Kénytelen voltam a fajvédő moz­
galmat az esküszegésből, as árulás­
ból és a gyilkos tévédé-bői kimenteni. 
Mi nem akarjuk Franciaország ke­
gyéből a rajnai szövetséget. Mi asm 
akarunk marxista, zsidó, vagy ultra* 
montán erőszak befolyása alatt álló 
á'hmot, hanem

eiyan Németországot amely 
csak a nemeteké.

Az elnök azon kérdésére, hogyan 
gondolták a fajvédő mozgalom 
keresztülvitelét, Ludendorf azt vá­
laszolta, hogy a mozgalom az északi 
hazafias szövetségekre támaszkodva, 
olyan hatalmas tüntetés lett volna, 
hogy a dolog minden erőszak nélkül 
folyt volna le.

A mai nap egyébként München­
ben meglehetős izgalomban telt el, 
mert a bajor kormány arról szerzett 
értesülést, hogy a fajvédők kiakar­
ják szabadítani Hitlert és Luden- 
do'fol. Emiatt a hadapródiskola 
körül — amelyben a tárgyalás fo­
lyik — megerősítették az őrségeket.
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Az antant még nem irta alá a kölcsön 
jegyzőkönyveit

Újabb nehézségek a kölcsön körül

Csiha Endie ügyében megszüntették 
az eljárást

a vármegyei másodfőjegyzőt visszahelyezik állásába

A nemzetgyűlés folyosóján izga- ! 
lommal tárgyalták Daruváry Gáza | 
külügyminiszternek a Le Temp.-.ben 
megjelent nyilatkozatát, amelyben 
Daruváry a külföldi kölcsön ügyéről 
beszélt. Erre vonatkozóiig Hegyes- 
halmy Lajos volt kereskedelemügyi | 
miniszter, a keresztyén gazdasági ' 
párt egyik vezető egyénisége a kö* | 
vetkezőket mondotta :

Daruváry kültig\ miniszter a Le ■ 
Tempsben adott nyilatkozatában

slrgeli azt, hogy a kölcsönre 
vonatkozó megallapodasokat az 
érdekelt hatalmak most mir 

végre Írják is aia.
Kiderült ugyanis, hogy ezek az 
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aláírások még urrdig nem történ 
tek meg és sokkal nagyöbb nehéz­
ségek gördültek a külföldi kölcsön 
utjaba, mint ahogy azt előre gon- , 
dőltük. Már az is bizonyos nyugta- ’ 
lanságot idéz elő, hogy a kölcsön i 
kérdésének végleges lezárása előtt ! 
a népszövetségnek kell újból foglal I 
kozni a részletes feltételekkel. Most i 
tud'uk meg, hogy

Harding mielőtt hozzánk ellátó 
gains, először még Londonban, ; 
Parisban es (leniben fog tárgyalni.
Az, hogy Harding jminél előbb , 

megérkezzék, mar csak azért is j 
i kivünato«, mert ugylitszik nélküle ; 

pénzügyeink aligha jöhetnek rendbe.

(A Hajduföld tudó itcjátől.) Annak 
idején úgy Debrecen, mint Hajdu- 
megyében nagy feltűnést keltett az a 
rágalmazás! per, amelyet Csiha 
Endre vármegyei másodfőjegyző in­
dított Roskovitz Arthur ellen.

A bíróság — mint ismeretes —
Roskovitz Arthnri felmentette 

és — miután ugy találta, hogy Csiha 
Endre esetében hivatali sikkasztás 
bűntette forog fent — az iratokat 
az eljaiás megindítása végett át­
tette az ügyészséghez. A per folyo­
mányaként Csiha Endrét a vár­ állásába.
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Nagy hófúvások a Nyírségen és a 
Dunántúlon

megyénél viselt állásától is felfüg­
gesztették.

Az érdeke» ügyben most meglepő 
fordulat állott be. Ugyanis a vizsgálé- 
biró Csiha Endre ollen megszüntette 
a bűnvádi eljárást, miután a vizs­
gálóbíró megállapítása szerint

Csiba Endre nem követett el 
semmiféle bűncselekményt.

Eszel kapcsolatban a Hajduföld 
ugy értesül, hogy a vármegyénél is 
rehabilitálni fogják Csiha Érdiét, 
akit rövidesen visszahelyeznek az

Az árvizsgáló bizottság szigorúan 
ellenőrzi a kereskedőket

(Hajdu/öhi tudósítójától.) A deb­
receni árvizsgáló bizottság — mint 
a Hajduföld értesül — átiratot in­
tézett a kereskedő társulathoz és a 
társulat uiján urra hívta fel a deb­
receni kereskedőket, hogy elsőiben 
legkésőbb március 5-ig s azután 
havonként legalább egyszer az egyes 
kereskedelmi csoportok ár- és díj­
jegyzéküket kalkuláció kíséretében 
terjesszék be az árvizsgáló bizott­
sághoz. Ugyanis az árvizsgáló bi­
zottság

a jövőben ismételten szigorúan 
ellenőrzi a kereskedelmi cikkek 

arait 

| s amennyiben indokolatlan túllépést ; 
> lát, nem fogja ugyan az árakat . 
I megállapítani, de minden esetben , 
; feljelentést tesz az uzsorabiróságnál.

A kereskedők körében az árvizs- j 
j gáló bizottság akciója meglehetős ! 
■ riadalmat Keltett és a kereskedő ! 

társulat március 1 én háromnegyed 
hét órára az átirat megtárgyalása ! 
céljából

nagygyűlést hivott egybe, 
amelyet a társulat dísztermében [ 
fognak megtartani. Hír szerint a : 
kereskedők állásfoglalásra készülnek 
az árvizsgáló bizottság átiratával 
szemben.

Több helyütt megakadt a vasúti forgalom 
szüntetni. A Keleti pályaudvarról 
délután 8 óra 20 perckor elindult 
személyvonat már csak Adony- 
puszta—Szabolcs közölt közlekedik.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A pénteki napon erős hófúvások 
voltak a Dunántúlon, különösen a 
Balatonmenti és bakonyi vonalakon, 
továbbá Mosonv—Magyaróvár körül, 
valamint a Tiszántúl—nyírségi vo 
nalakon. A tapolcai vonalon a Bu­
dapestre 15 óra 5 perckor érkező 
vonat

5 óra hosszáig volt elakadva 
Baiatoafäred körűi.

A Keleti pályaudvarról reggel 6 
órakor elindult 1112. szánni vonat 
Pokláid! és Balatoakenesse között 
elakadt.
mát d-Mután

A nyírségi vonalon Nyíregyháza— 
Vásárosnamény, Nyíregyháza—Máté- 

A balatoni vonatok forgal- • szalka, valamint Mátészalka és Csen- 
egészen meg kellett I ger között van erősebb hófúvás.
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„Az ébredők ugy cselekedjenek, mintha az 
egyeseken fordulna meg a nemzet sorsa“

Szünetel továbbá a forgalom Var­
palota, Fiihérzichyfalva, Sármeli és 
Zalaapáti között is. Erős hófúvás 
volt a hegyeshalmi vonalon is. Ezen 
a vonalon

csak folytonos hóeke járatokkal 
lehet a forgalmat fenntartani.
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Sikkasztó zsidó a bíróság eiőtt ♦
Aki a faj esívérétöi sikkaszt

(A Hajduföld tudósítójától.) A deb­
receni királyi törvényszéken pénte­
ken délelőtt tárgyalta Serly Jenő 
büntető tanácsa Waltner Sámuel 
és Neumann Aladár büuperéi.

Waltner Sámuel debreceni tojás­
nagykereskedő még a múlt esztendő 
november hónapjában feljelentést 
tett a rendőrségen, hogy a püspök- j 
ladányi fióküzletének pénztárát al- ' 
landóan lopják, úgy hogy

a hiány, mire a tolvajlásra rá­
jöttek, már 50 millió korona volt.
A feljelentés alapján a rendőrség 

szélesből ü nyomozást indított ez 
ügyben s rövid időn belül kiderült, 
hogy az állandó lopásokat a cég 
püspökladányi főkönyvelője, egy 
Neumann Aladár nevű zsidó kö­
vette el.

A péntek délelőtt megtartott fő­
tárgyaláson Neumann Aladár be­
ismerte ugyan, hogy ö sikkasztott, 
azonban csak két és. fél millió ko­
ronát volt hajlandó elvállalni, mely 
összeg állítólag tőzsdei manipulá­
cióinak a fedezésire kellett.

A főtárgyalódon kihallgatták Walt- 
ner Sámuel feleségét is, aki azt 
vallotta, hogy a Neumann Aladár 
által elsikkasztott összeg a negyven 
milliót feltétlenül meghaladta. Hogy 
oly sokáig folytathatta Neumann 
piszkos üzelmeit, annak a cégtulaj­
donos felesége szerint az volt az

Mindenütt jó, j 
de legjobb a j

Gambrinusban\ 

oka, hogy napi átlagos 100 milliós 
bevétel mellett egy-két rongyos 
milliócska hiánya nem tűnik fel.

A vádlott ügyvédje javasolta, 
hogy a bíróság napolja el a tár­
gyalást és a károsult Wiltnert idéz­
zék meg, mert amennyiben a kárt 
megtérítik Waltnernek, ahogy ö is­
meri, ki fog egyezni, illetve

a feljelentést vissza fogja vonai.
A törvényszék elnapolta a tárgya­
lást s az újat március negyedikén 
délre tűzte ki.

Elismert kiváló minőségű 

csemege-és fűszer­
áruk legolcsóbb 
beszerzési forrása a 

„HANGYA' 
Föiizlet: RÓZSAUTCA. 
Fiókftxletek a város miade* részébe«.

Wzlzlíet!
Jó ruhába járni gondot ad, VCCL1C7 
olcaón beszerezni tessék »E-UUlCx. 
menni, hol kevésbé használt úri mhik el­
adása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése 
Víf'UtW Z. 12» (Zenedével szemben).

Mitrovics Gyula beszéde az ÉME gyűlésén
(A Hajduföld tudósitójától.) Az ‘ 

Ébredő Magyaro^ Egyesületének { 
debreceni csoportja február 29 én, I 
Peteken tartotta első közgyűlését | 
nagyszámú hallgatóság jelenlétében. ;

A Nemzeti Hiszekegy elimádko- j 
zása után ijj. Szele G/örgy alolnök i 
mondott, magasszárnyalásu megnyitó I 
beszédet. Lelkes szavakkal hang­
súlyozta az ébredő eszme jelentő­
ségét, mely egyenes utón harcol a 
börze-zsidók uemzetvosztö rombolása 
ellen. Beszéde végén az uj elnököt, 
dr Mitrovics Gyula egyetemi pro­
fesszort üdvözölte, akit a megjelent 
ébredő közönség szűnni nem akaró I 
tapsviharral köszöntött

Dr Mitrovics Gyula 
hazafiul lelkesedéstől izzó szónok j 
lattal foglalta el az elnöki méltó- : 
sagot. A magyar faj — mondotta — I 
mindig gyenge volt a jelszavakkal 
szemben. A legújabb jelszó Kossuth 
Lajos szent nevével indult mételyező 
útjára az oklóbrizmus feltámasztása 
érdekében. Az ébredő magyaroknak 
ezzel az iránnyal kell elsősorban 
C’elekvöleg szembeszállaniok. A jobb­
oldalon felvetődött nerazetmentö esz­
mék a szervezettség hiánya miatt 
nem tudnak eijutni a megvalósulásig. 
A másik oldalon pedig

alattomos munkával rombolják 
össze a mi törekvéseinket.

Ez a romboló munka és a mi szer- 
vezetlenségttnk okozta annak a szent 
zászlónak a bukását is, mely a 
legutóbbi választáson a keresztyén 
es nemzeti eszme jegyében vette fel 
a harcot a forradalmi októbrizmus 
ellen. A helyzet ma világszerte bo­
rotvaélen táncol. A magyar parla­
mentben is olyan szónoklatok hang­
zanak el nap-nap után, melyek a 
nemzeti feltámadás elárulását céloz-

A uemzetgyilkos törekvések si­
kerei a magyar közélet erőtlenségét 
is jelentik. Épen ezért a nemzet 
lelkíismeretét képviselő egyesületek­
nek a szervezettséget kell helyre­
állítaniuk. Az ébredő magyarok egye­
sületének elsősorban az a célja, hogy

a társadalom jósán rétegének 
kovásza legyen

ugy gazdasági, mint kulturális téren. 
Részt kell vennünk a közélet minden 
megmozdulásában. Egy párthoz sem 
tartozunk és mégis minden párthoz 
hozzá vagyunk nőve, melyek a nem­
zeti feltámadást célozzák. Az ébre­
dőknek ugy kelt cselekedniök, mintha 
az egyeseken fordulna meg a nemzet 
sorsa. Mi az alkotó munka képvi­
selői vagyunk.

Ébredő magyar programmját a 
keresztyén iparos- és gazdatársa­
dalom megszervezésében jelölte meg. 
Saját szervezeteinket is az élet ere­
jével kell átitatni. Ébredő magyar­
nak csak az tartsa magát, asi cse­
lekvő harcosa a magyar közéletnek. 
Mitrovics professzor ezekkel a sza­
vakkal fejezte be szavait:

Gyűlöletet hirdetek a magyar faj­
nak, a történelmi Magyarország 
ellenségei ellen, de ennél a gyűlő 
létnél is erősebb az a szeretet, mely 
lyel a magyar feltámadás eszméjét 
szeretem.

A gyűlölet és szeretet kettős 
munkájára hívom fel az ébredőket, 

hogy közös erővel harcoljunk az esz­
me érdekében, mellyel élek vagy halok!

A közgyűlés kitörő lelkesedéssel 
és percekig tartó ünnepléssel kö­
szönte meg azt a gazdag program* 
mot, melyet az uj elnök ragyogó 
szavakkal fejtett ki. A közgyűlés 
ifj. Szele György zárószavaival ért 
véget,


